

# 抓好平安综治建设 深入推进“五个一”活动



与会代表参观龙山法庭



鲁大胜(右)走访困难群众

(上接05版)每个村(社区)都成立了一支5人以上的义务治安巡逻队伍,每周开展2次以上义务巡逻。在城区公共场所、集贸市场、居民小区和主要街道路口,设立了治安岗亭、警务室、警民联系点。

为扎实推进平安建设基层基础工作,罗山县开展了多形式多渠道的平安建设宣传活动。同时将宣传活动与群众路线教育实践活动和“一村一警”相结合,为加强基层平安建设营造浓厚氛围。

## “五个一”活动:打造平安建设新格局

为扎实做好市委政法委关于平安建设活动的要求,以“双安”为基本目标,以“双治”为基本途径,以“双基”为突破口和切入点,5月份以来,罗山县坚持统筹谋划,重点推进,多角度、多层次深入开展平安建设“五个一”活动。

罗山县成立了由县委常委、政法委书记李芳军为组长的平安建设“五个一”活动小组,负责全县的平安

建设“五个一”活动的组织协调工作。

罗山县制订下发《罗山县社会管理综合治理委员会关于印发〈开展平安建设“五个一”活动实施方案〉》,提出用三年时间,建设一批星级平安村,进一步提升群众安全感和执法满意度。活动期间,该县充分利用多种形式,广泛开展贴近实际、贴近群众、贴近生活的活动。发挥示范带动作用,每个乡镇确定基础条件好的村先行先试,然后在试点村召开活动现场会,以示范村为标准,分期分批推进平安村建设“五个一”活动。严格落实奖惩。该县采取以奖代补的方式,对各乡镇平安村建设“五个一”活动进行考评,作为干部任用、晋职晋级及奖惩的重要依据。

罗山县落实平安建设“五个一”活动中注重“三个结合”:一是与践行群众路线教育实践活动相结合。二是法治和德治相结合。三是与“一村一警”相结合。平安村建设“五个一”活动坚持先试点示范,后全面推开,先

打牢基础,后实现提升的原则,以沿线、地区结合部涉及村为重点,分阶段、分层次推动开展。

## 华贵源小区:舒心的好去处

走进距县委不远处的华贵源小区,绿草茵茵,繁花似锦,水榭亭台,美不胜收。大门旁边的巡逻车引起了记者的注意,走过去一问,开车的是小区保利物业服务公司负责安保的李本玉经理。这位退伍军人快人快语地说:“我们小区有两辆这样的巡逻车,我们18名保安24小时执勤和巡逻,自一期入住后,无一例偷盗事件。”

聊天中,买菜回来路过的小区居民张阿姨停下来,笑不拢嘴地说:“有他们,我们可舒心了。我是2009年搬进来的,他们可负责,监控又发达,我在家都可以和门岗保安可视对话,来客人可方便了。”

“我们小区总建筑面积20万平方米,住户1500户,小区虽然面积大,人口多,但我们的治安是最好的,自

2008年一期竣工之后,无一例治安事件发生。我们还有自己的幼儿园、粮油店、理发店、平价小超市等配套设施,生活方便,最关键的是我们的业主素质高,小区不开家庭餐馆,不设棋牌室。”说起这些,李本玉这个罗山汉子晒得黝黑的脸上豪情飞扬。

近年来,华贵源小区在罗山县政法委和相关部门的指导下,以服务小区业主为宗旨,建立健全长效机制为核心,采取人防、物防、技防相结合的管理措施,业主的满意率达90%以上,并多次被市、县相关部门授予“优秀模范小区”称号。

## 老鲁工作室:为了解烦恼

在罗山县莽张镇,提起“老鲁工作室”可谓家喻户晓;提起鲁大胜,那更是无人不知。鲁大胜,干了24年的基层派出所所长,曾被评为“全国优秀警察”。2013年11月,莽张镇返聘他成立了“老鲁工作室”,该工作室成立以来坚持诚心服务群众、热心干好工作、耐心化解矛盾、爱心扶危济困,受到当地政府和群众的一致好评。

在整洁简单的工作室,见到这位高大有些微胖的老人,面对我们的采访,他腼腆地说:“我们就是处理‘鸡毛蒜皮’,解决‘刺骨头事’,听群众诉苦,也没办什么大事”。说完,嘿嘿地笑了,似乎有些不好意思。这让我想起来采访的路上和他认识多年在政法部门的老同志介绍说,你们见到就知道了,这人有点怪,见了当官的、媒体的,一句话也说不上来;见到老百姓却可以滔滔不绝。果真是老朋友了解得深。桌子上厚厚的的工作日志,可见这位“老鲁”名不虚传。

走出工作室,在小街上一个小卖部门前停下,刚一提起“老鲁”,邻居马大姐竖起大拇指夸道:“老鲁,人真好,啥都能受。我们不论大事小事找他,从来没推过。其实,他自己家也有一堆子难事,他老伴尿毒症多年,天天要透析,经济也困难,就这遇到别人困难,他还是帮忙”。

据悉,该工作室成立半年来,共调处矛盾85起,接待群众来访367人次,为群众排忧解难办实事28件。

## 钓鱼台村:“平安户”创建促和谐

走进罗山县尤店乡钓鱼台村,干净、整洁、有序的村容村貌令记者印象深刻。连通村组的水泥路阡陌交错,农家小院瓜果飘香,花团锦簇,与古老的石磨自成一景,古朴的小村落给人一种平和安详的感觉。

住户大门门楣上的“星级平安户”门牌吸引了所有人的目光,钓鱼台村村党支部书记胡耀安介绍道:“为了响应上级倡导,调动群众参与平安建设的积极性和主动性,钓鱼台村率先实行星级平安户、平安组评比,评选标准参照上级要求和村民民主打分。村里的大事小事都搬到村民大会上商量讨,我们还进行好媳妇、好婆婆等评比,邻里之间关系更亲密了,卫生比以前好了很多,村民都愿意参与到村集体活动中来。”

正在村口池塘边洗衣服的王大妈说:“我家是五星级平安户,被评上也很简单,就是在家跟家人好好地相处,邻里之间能帮的就帮一把。现在日子好了,村子也建设得这么好,平安就是安生过日子呗。”

据介绍,钓鱼台村借助“美丽乡村”活动的开展,开展基础设施建设,全村网格化道路实现硬化,户户通安全饮水。钓鱼台村是罗山县“一村一警”工作试点村,建立了标准警务室。驻村民警针对农村易发常发的矛盾纠纷,逐一入户排查登记,逐一化解,借助“一村一警”平台,做到小事不过夜、大事不出村,矛盾不上交,维护了基层稳定。钓鱼台村先后荣获省“民主法制示范村”,市“先进基层党组织”,县“平安建设先进单位”等荣誉称号。

## 法制速递

### 纯属忽悠 男子谎称安排工作蒙钱

海南省海口市的符女士一直想找一个体面工作,没想到却因找工作被骗8万余元。10月16日,海口市美兰区人民法院以诈骗罪判处杨某有期徒刑4年3个月。

2012年2月至7月,33岁的海口市男子杨某找到符女士,称能帮符女士到海南省人民医院工作。随后,杨某分3次共骗取符女士8万元。为取得符女士信任,杨某还委托他人假冒海南省人民医院儿科主任与符女士电话联系。在等了很长时间并多次催促询问之后,符女士察觉事情不对劲,于是向公安机关报案。

(邢东伟 吕莹玉)

### 巧立名目 村支书多次套骗补偿款

近日,甘肃一村支书曹某利用职务便利,巧立名目套取数万元征地补偿款,被甘肃省成县人民法院以贪污罪判处有期徒刑3年。

2012年,“兰成输油、中贵输气”管道途经成县索池乡大草湾村,时任该村党支部书记的曹某与村干部共同负责征地补偿的协调工作。在征地过程中,因曹某的土地不在征地范围内,曹某与项目部商量给自己虚报15800元征地补偿款;在该项目人畜饮水工程施工中,曹某以加大人工费支出套取15892元;在项目实施中,曹某再次以电话补助费的名义虚报10500元与其他村干部私分,曹某分得3000元。(赵志锋 杨芳丽)

### 非法牟利 跨省贩卖烟叶逾2万公斤

本想通过贩卖烟叶从中获取超额利润,不料被逮个正着。日前,福建省永定县人民法院审理了这起涉烟案,法院以非法经营罪各判处被告人陈某、许某有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并处罚金7000元。

2012年4月,陈某、许某和沈某(另案处理)发现云南沾益县的烟叶数量多且价格便宜,于是决定收购烟叶运回福建永定县贩卖。陈某在当地人的介绍下,向当地烟农以每公斤6至8元不等收购到烟叶20100公斤后,以6元的价格雇请车辆将非法收购的烟叶运回永定,并将烟叶暂存于一农户家中。2013年5月,经群众举报,这批烟叶被公安机关查获。(吴亚东 陈志龙)

## 警民合力擒小偷

□李本全

10月14日,光山县北向店乡街道毛家超市,购物的顾客川流不息,黄老太太太挑拣生活用品在收银台付款时,发现卖稻谷的260元钱揣在口袋里不翼而飞。血汗钱被盗,黄老太太太在超市收银台上痛哭流涕。超市老板闻讯,第一时间报警,同时立即调取超市视频监控,搜索小偷行窃作案的蛛丝马迹。

超市的王某,管理人员随即和几位有正义感的群众对王某行踪进行秘密监视,等候民警到来展开抓捕。在毛家超市门口,顺着群众指引的方向,出警民警悄悄赶到王某身后,做贼心虚的王某用余光发现民警,立即撒腿逃窜。民警黄运祥以百米冲刺的速度冲到王某身后,将王某掀翻在地,围观群众及时伸出援手,和民警一道将意欲反抗的王某制服。

经深入审讯,王某系扒窃累犯,到案后对当日在毛家超市出手行窃两次,窃得400余元的犯罪事实供认不讳。

光山县公安局北向店派出所副所长胡丽明接警后带领民警黄运祥火速赶到案发现场。此时,王某在超市行窃已得手,发现购物群众正在超市寻找扒手,预备再次作案的王某迅速从超市混入人流中,准备乘乱溜之大吉。毛家超市安全管理人员通过调取视频监控,锁定嫌疑人即为刚刚溜出



日前,商城县公安局组织各乡镇派出所所长到市公安局老城分局金牛山派出所参观学习内务规范化建设。参观结束后,该局要求各单位以此次活动为契机,加压奋进,努力推进“一村一警”建设,使该局内务管理工作再上新台阶。 鲍翔宇 摄

## 警方传真

信阳市公安局协办

## 息县警方规劝两名逃犯自首

本报讯(杨云仙)近日,息县警方经过大量耐心细致的法律政策宣传,成功劝投两名本地逃犯上网逃犯。

2013年2月21日,犯罪嫌疑人易某某(男,43岁,息县临河乡人)在温州市鹿城区违反化学品生产单位动火作业安全规范,导致油罐爆炸,造成死亡2人、伤1人的严重后果。事故发生后,易某某潜逃,温州市鹿城公安分局遂将其上网追逃。10月2日,息县公安局项店派出所民警付树云得知同学罗某认识逃犯易某某,就拜托该同学想尽一切办法和易某某取得联系。项店派出所所长陈世林了解情况后高度重视,立即安排付树云和其同学一起到易某某家做其父母思想工作,同时积极和立案地公安机关取得联系,争取对易某某投案作宽大处理。10月6日早晨,易某某在其父亲的陪同下到项店派出所投案自首。随后由陈世林带领到温州市鹿城公安分局接受处理。

今年8月18日,犯罪嫌疑人常某某(男,23岁,息县曹黄林乡代寨村人)在广东省顺德区驾驶一辆无牌二轮车与一辆汽车类机动车发生碰撞,造成对方两人死亡后被当地警方列为网上逃犯。息县公安局许店派出所负责人王健多次带领民警张勇、岳玉林与其父母沟通交流,敦促他们规劝儿子投案自首。在民警的政策宣传和关心感化下,10月9日,常某某在其亲属的陪同下来到许店派出所投案自首。

## 罗山县公安局清查销毁赌博机

本报讯(卢明刚)连日来,在开展的打击“黄赌毒”违法犯罪专项行动中,罗山县公安局城关派出所组织警力15人,对连日来摸排到的有赌博机的4处地点进行集中清查。

在清查中城关派出所共查获赌博机7台,为彻底消除赌博违法滋生土壤,净化社会风气,根据有关法律的规定,该所当场对这7台赌博机进行了

## 平桥公安分局:抓获一盗窃电动车嫌疑人

本报讯(曹春明)日前,平桥公安分局民警带领巡逻队员开展巡逻和蹲守盘查时,将一盗窃电动车嫌疑人江某抓获,受到周围群众的称赞。

10月13日20时许,该分局民警杨志文带领巡逻队员巡逻至平桥区人民路时发现一男子推着一辆电动车行迹可疑,对其盘问时该男子回答说车没电了,拿出钥匙又不对号,见到民警不停地盘问,该男子一边回答一边溜到墙边,迅速从上衣口袋里掏出

一件东西扔向墙内,同时可疑男子又要打电话,又要去买烟,想乘机逃跑,巡逻人员迅速将其控制。当晚22时许,巡逻人员在附近继续巡逻时,一家属院居民冯某报警称电动车被盗,后冯某赶到分局辨认正是自己被窃的电动车,当即对巡逻人员万分感谢。

经查,江某(男,54岁)无业。其供述了盗窃电动车的行为,目前,江某已被平桥公安分局依法刑事拘留,此案正在进一步侦查中。

本报讯(陈慧 胡奇光)

实施“双基”警务以来,新县公安局在深度调研的基础上,全面推行“一村一警”活动。目前,工作已初见成效,该局形成了“党政支持、公安主导、社会参与”的良好局面。

结合警力和工作实际,新县公安局按照机关民警回原籍挂点、交警沿交通线挂点、刑警到案件高发地区挂点、治安民警到治安情况复杂的地区包村、国保民警到社情复杂地区挂点等原则,从全局26个室、队选派109名民警包村开展工作,为确保包村民警尽快进入“角色”,该局采取以会代训、发放包村民警工作手册等多种形式,切实提高“村警”做好六项、履行好八项职责的能力和水平。

目前,新县公安局的“一村一警”工作已覆盖了全县的205个行政村、居委会,警务室民警积极参与村、居委会事务处理,成为村委的一员,群众办事有警可找,事情办理有章可循。9月份以来,该局警务室民警配合行政化解各类矛盾123起,为群众补录户口275人,户口纠错改错213处。

## 新县公安局全面推行“一村一警”活动

## 人间百味

### 一时贪念 刑罚加身

本报讯(吕志豪 陈全)—90后女孩因为一时的贪念,使用他人遗忘在自动取款机内的银行卡取款,终于导致刑罚加身。10月13日,固始县法院以信用卡诈骗罪,判处该女孩拘役3个月,缓刑6个月,并处罚金20000元。

固始县法院审理查明,被告人高某,女,生于1991年3月,高中文化。今年5月16日7时许,高某到固始县城红苏路上的一家银行办理业务时,发现自动取款机内的银行卡,她分两次冒刷现金共10000元。案发后,高某于5月26日打电话主动向公安机关说明情况,并于5月29日到固始县公安局将10000元退还给失主。

### 遗弃致亡 难逃其罪

本报讯(张永生)交通肇事撞伤老人后,心怀侥幸将其带离现场并遗弃路边,次日发现老人早已身亡。近日,犯罪嫌疑人王某因涉嫌故意杀人罪被潢川县检察院依法批准逮捕。

今年9月20日中午,犯罪嫌疑人王某某酒后驾驶小货车与骑人力三轮车的老人杨某迎面相撞,致杨某口鼻出血倒地。王某某在路人的帮助下将杨某抬上车并往医院方向急驶,至县城路口时,犯罪嫌疑人却驾车向该县付店镇方向驶去,并在此途中将杨某放在国道312线路边,独自驾车离去。次日中午,杨某在路边一个废弃的农田中被发现,此时其已经死亡。

### 盗窃掏刀 偷变抢劫

本报讯(杨云仙)息县关店人陈某某盗窃家禽时,被主人发现了,于是掏出尖刀威胁得以脱身。日前,犯罪嫌疑人陈某某已被息县警方刑事拘留。

10月6日凌晨3时左右,犯罪嫌疑人陈某某(男,50岁,息县关店乡张湾村人)经事先踩点,携带一把尖刀窜至息县关店乡丁店村丁围孜队村民谷某家中实施盗窃时被受害人谷某发现,陈某某遂拔出尖刀威胁受害人,随即背着盗来的家禽乘机逃跑。

受害人立即报警,接警后,息县公安局关店派出所民警火速赶往案发现场开展侦查工作。参战民警经过3个小时的艰苦细致工作,黎明时分最终将藏匿在一河边草丛中的犯罪嫌疑人陈某某抓获。

### 非婚生女 探视争执

本报讯(张文靖)近日,光山县法院审理一起同居关系子女抚养纠纷案,男女双方对分手后子女探视权问题持对立意见,最终,法院判决不直接抚养孩子的一方对非婚生女享有探视权。

法院审理查明,原告季某女与被告赵某男自2009年4月起,在一起以夫妻名义同居生活,2010年5月生一女孩。2014年7月,原告季某女诉至法院,要求解除“夫妻”关系及享有女儿的抚养权。法院经审理查明,原告季某女与被告赵某男虽以夫妻名义同居生活多年,但一直未办理结婚登记。原告认为,被告多年未履行抚养义务,与女儿没有感情,分手后不同意被告探视女儿。被告同意支付女儿抚养费,力争对女儿的探视权。

光山法院审理认为,女儿由原告季某女抚养,被告赵某男每年承担女儿的抚养费4000元。被告赵某男对女儿享有探视权,具体探视方式、时间由原、被告双方自行协商。



信阳法制新闻官方微博: http://t.qq.com/xyrbfzkk